

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Pe pošti prejemana velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejemana velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.  
Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Narečnino prejema upravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2, II., 28.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in velja tristoletna petič-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr. če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 81.

V Ljubljani, v četrtek 10. aprila 1890.

Letnik XVIII.

## Mestne volitve in obrtniki.

Obrtniški stan je potreben in koristen, in če dosega namen, ki ga ima izvrševati v družbi človeški, je obrtniški stan vreden vse hvale in spoštovanja.

Namen obrtniškega stanu je strogo določen in jasno obrisan; obrtniki morajo skrbeti, da občinstvu podajajo potrebnega dobrega blaga in za to dobijo pošteno plačilo.

Velika večina obrtovoalcev je gotovo vesela in zadovoljna, ako ima dovolj dela in primerne plačila. Tožbe iz obrtniških krogov prihajajo večinoma odtod, ker nimajo dovolj dela, ali pa ker plačilo ni delu primerno. Ta nedostatek je treba vrediti, delo tako razvrstiti, da ga dobé domači izurjeni mojstri, in potem delu nastaviti primerno ceno, ki se mora ravnati po raznoterih okoliščinah.

Tega pa ne morejo storiti posamezni mojstri, zato je treba skupne moči obrtniškega stanu in onih organov, ki imajo nadzorstvo in izvršitev postavnih določil. Oblasti pa so navadno mnogostransko vprežene, večkrat nimajo časa, večasih pa dobre volje ne, da bi poizvedovale, kaj temu ali onemu stanu ugaja; zato je pa prav in potrebno, da se udje vsacega stanu združijo, svoje razmere presojujejo, odpravljajo zapreke svoji sreči, zbirajo pomočke napredka itd. In če sami v društvu tega ne morejo izpeljati, naj take stvari predložé na pravem mestu ter tako dolgo dregajo, da se jim rešijo v njihovem smislu.

Tak namen mora imeti tudi „Obrtniško društvo“ v Ljubljani; vsakdo mu mora priznati pravico, da v svojih zadevah ravná po svojem prepričanju. „Obrtniško društvo“ v pravih rokah bi bilo velikega pomena in gotovo doseglo lepe vspehe.

Prvi pogoj takega obrtniškega društva pa je edinstvo vseh obrtnikov v namen društva in zaupanje do voditeljev. Kjer ni teh dveh pogojev, društvo tudi nima vspeha; le prepir je na dnevnem redu, in gré se večinoma za to, kdo ima prvo besedo.

Kako se edinstvo doseže, je znano vsakemu izurjenemu vodji, ki mora skušati, da spravi le take stvari in vprašanja v razgovor, ki se tičejo vseh udov društva ali vsega dotičnega stanu; na vsak način pa mora društveno vodstvo ogibati se političnega strankarstva, ker koristi stanovske večkrat niso v nobeni zvezi s politično borbo, ali pa je ta celó nasprotna društvemu namenu. Tako bi moralo postopati tudi „Obrtniško društvo“, da si pridobi ves obrtniški stan in ga ohrani v slogi in edinstvi.

To pa je vsacemu znano, da obrtovoalci v političnih vprašanjih niso edini; eni so konservativni verni možje, drugi pa sluge novošegnega liberalizma. Ako pride v društvu na dnevni red politično vprašanje, v katero ste vpleteni dve nasprotni si stranki, mora se društvo razcepiti; delovanje je strankarsko, vpliv manjši, vspeh revnejši. S tem pa nikakor ni rečeno, da bi „Obrtniško društvo“ ne smelo uporabljati svoje pravice in veljave pri volitvah in drugih političnih vprašanjih; le to mora paziti, da je povod koraka vedno le namen društva in ne osebni vzroki. V tem morajo vsi člani društva biti edini, če dobro uvidijo, da je politični korak ob enem stopinja do skupnega namena.

„Obrtniško društvo“ v Ljubljani je zadnje dni delalo s parom; prenovilo je svoj odbor in v javnost stopilo s svojimi kandidati za mestni zbor. Prav, da društvo hoče pokazati svoj vpliv in v javnem zastopu po svojih zastopnikih dajati odmev svojih želj, toda iz vsega gibanja se čuti nekaka inklinacija „Obrtniškega društva“ k liberalno-radikalni stranki po vzgledu Mladočehov in nemških liberalcev. Dvomimo, da bi to koketovanje „Obrtnega društva“ bilo njemu v prosoh in edinstvo med obrtniki.

Obrtni stan obseza može, ki po svoji naravi morajo biti konservativni, da jih ne potegne v vrtinec vsaka politična sapa, ker jim težka skrb za obstanek nalaga celo vrsto dolžnostij. Na Dunaji so se pri zadnjih občinskih volitvah obrtniki oklenili konservativne

stranke združenih kristijanov in sijajno so zmagovali proti židovskim liberalcem. Ljudstvo se je opostilo svojih liberalnih voditeljev ter se pokazalo kot tako, kakoršno je, kot krščansko, ki tudi drugemu želi poleg sebe obstanek. Beda delavskih stanov pa ima glavni svoj izvir v načelih liberalizma. Kaj pomaga n. pr. čevljarju še tako visoka omika, ako pa ne more tekmovati z močjo kapitala, ki s tovarnami in stroji tlači „male ljudi“. H koncu teh vrstic le želimo, da bi naši obrtniki računali z razmerami in se opostili kumov, ki imajo zá-nje le lepe obljube.

## Kako se delajo volitve.

I.

Čitateljem je znano, da je državni zbor ovrgele volitev poslanca Auspitz za nesramnega podkupovanja volilcev. Da zvedo, kako se v nekaterih krajih pri volitvah godi, objavimo v prevodu govor poročevalca manjšine, dr. Začka:

Visoka zbornica! Pred dvema letoma povodom obravnave o verifikaciji velitve poslanca za mestno skupino Mikolov obrnil sem se do visoke zbornice, da bi se volitev poslanca Auspitz ne potrdila. Zadoščeno je bilo željam mojim, ko je gospod poročevalec in za njim še visoka zbornica pristopila k mojemu predlogu. Danes ne morem drugega nego poudarjati svoj podani predlog, namreč (bere): „Volitev z dne 5. junija 1883. l., pri kateri je bil voljen državni poslanec Rudolf Auspitz za moravski mestni volilni okraj: Mikolov itd. proglašá se za neveljavno.“

Ako se predrzнем zahtevati od visoke zbornice tako glasovanje, ne smem puščati svoje drznosti neutemeljene in sem torej pripravljen, podati visoki zbornici dokaze, kateri me priganjajo — priganjajo, pravim — do tega predloga. Gospodje imajo pri rokah poročilo večine odsekove, slišali so, kaj je govoril gospod poročevalec v podporo svojega predloga. In naravnost moram povedati, da ne smem proti svoji vesti glasovati za priznanje volitve, če tudi ne bi bilo zá-me nič drugega merodajno, nego to poročilo večine.

## LISTEK.

### Izpovedanja bivšega prostomisleca.

(Spisal Leo Taxil. Iz francoščine preložil Martin Žiltir.)  
(Dalje.)

V zasebnem življenji bil je Garibaldi najboljši človek: sočutje je imel za vsako lepo dejanje; solze so mu stopile v oči, ko so mu pravili o kaki najmanjši nadlogi; njegovo srce kot moža in očeta je bilo zaklad dobrote, ki ga ni bilo moč izprazniti. V odnošajih s svojimi somišljeniki je bil posebljeno bratstvo. Ne razumem, kako je mogel živeti in umreti v stranki, v kateri tli pod odejo najbolj divje sovraštvo. To bratsko navdušenje do svojih gnal je Garibaldi predaleč; za to je bil tudi velikokrat po nevednih goljufan. Ko je slišal republikanca, da je govoril slabo o drugem republikancu, potegnil se je precej za črnjenega. Obrekovanje pri njem ni prav nič škodovalo. Ko ga je kak nevednež goljufal, mu njegovi najboljši prijatelji, celó njegovi sinovi niso mogli odpreti oči: goljuf je republikanec, torej je nedotakljiv.

V političnem življenji je bil Garibaldi prenapetnež; pa to se mu mora priznati: bil je živa nesebičnost. V tem oziru imam dolžnost, odkriti reč,

kateri se bodo čudili katoličani in prostomisleci, oporekalo pa se ji ne bode.

Republikanci so prepričani, da so Garibaldi, njegovi sinovi in njegov zet prišli na pomoč Franciji popolnoma brezsebično, in da so se vojskovali zoper prusko vojno na vzhodu tako, da jim vlada narodne brambe ni dala niti jednega centima za plačo med vsem časom njih vojskovanja. Konservativci pa mislijo, da je to le pretveza, s katero so ti glavarji laških prostovoljcev slepili ljudstvo, njih blagosrčnost da je izmišljotina, in da jim je bila vojna popolnoma plačana od francoske države.

Kdo ima prav? Nihče.

Ti in oni se nekoliko motijo. Obe nasprotni mnenj se morete podpirati; v vsakem je nekaj resnice, pa tudi pomote. Resnica je to-le: Garibaldi, njegovi sinovi, njegov zet in celó nekaj laških častnikov iz najbližje okolice so se vojskovali na vzhodu s popolno nesebičnostjo; niso sprejeli niti centima svoje vojnine. Pa . . . ta vojna je bila vendarle plačana od francoske države in vzdignena v Garibaldijevemu imenu po nekom, ki si jo je prisvojil.

Ta „neki“, dober demokrat, živi in je vrednik „Republique-Française“. Garibaldi je imel v tega človeka neomejeno zaupanje. Ko se je prav pozno odkrila ta skrivnost, odprle so se mu oči; pa nje-

gova prevelika dobrotljivost do svojih ga je zadržala, da ni kažnjeval krivičnika. Kadar je s prstom potipal nesramnost potepuha, bilo je tudi že prepozno.

Bilo je dolgo časa po vojski. Kapreeski gostáč je bil ravnokar izvoljen za poslanca v Rimu. Nekaka sprava se je naredila med sinom Viktorja Emanuela in njim. Garibaldi je bil večkrat navzoč pri sprejemih visoke družbe uradne Italije.

Pri nekem takih večerov se je govorilo o glasovitem pripetljeju v bordeauxski zbornici in o nesebičnosti laškega domoljuba, tako grdo plačanega od Francozov. Jeden naših diplomatov, ki je bil priča razgovoru, pobere tožbo nehvalečnosti, izrečeno zoper našo deželo, in izpregovori prav bodeče:

„To dobro priznavam Garibaldiju,“ — pravi, — „prišel je k nam kakor prijatelj. Pa treba, da konec storimo jednemu delu te pravljice; če je prišel kot prijatelj, je bil plačan kakor general.“

Garibaldi skoči s svojega sedeža. In ker ni hotel priznati, da je bila njegova vojna plačana od vlade narodne brambe, potrdijo mu nekoliko dnij pozneje pisma, ki opravičujejo oni zagovor.

Nevrednež, ki je tako zlorabil njegovo zaupanje, ki je vzel in podpisal zánj, je bil izmed njegovih najboljših prijateljev, človek, zaradi katerega se je





